



## 大连中院多元化解百余件专利纠纷案件

□ 本报记者 韩宇  
□ 本报通讯员 李丹

线上开展调解工作,线下邀请原告厂长、生产商代表等面对面调解;针对原告诉讼风险、生产商应承担赔偿责任等问题明法析理……近日,辽宁省大连市中级人民法院成功调解109件大连某日化有限公司诉终端销售者侵害外观设计专利权纠纷案件,有效解决了各方矛盾。

“我咋就成了被告呢?买个肥皂还能侵犯知识产权?我们卖一块肥皂利润也就几毛钱,小商超一年的利润也不过一两万元,这么大幅度的赔偿我承担不起啊!”面对大连中院前来的案件,结案率已达99%。

“我们在送达过程中,大部分被告情绪激动,有个别被告拒绝签收送达文书,甚至当场报警。”大连中院民四庭法官助理宋喜双说。

这是一批看似普通的专利权纠纷案件,案件原告为大连某日化有限公司,109名被告均为大连普兰店、庄河及丹东市辖郊县的个体零售商,案件原告请求被告停止侵权,且赔偿原告损失1万元。

了解到送达情况后,大连中院民四庭立即就该案召开了庭务会。案件承办法官崔耀天在庭务会上介绍:“此批案件涉及109个位于偏远农村的小商超,被告均认为被控侵权行为有合法来源,但又无法提供有力证据,抵触情绪严重,极易成为不稳定因素。”

考虑到此案原告在2019年已起诉过近200件类似案件,至今仍有27件案件在省高院上诉中,如果沿用传统的审理方式,并不能从源头上打击侵权,反而会加重原告起诉时的举证负担。同时,被告均为小规模终端销售者,诉讼能力弱,庭审耗时长,对其处以高额赔偿效果不佳,且反复起诉容易浪费司法资源。经过会议讨论,大家一致认为必须要专案专办,探索出一条化解此类矛盾纠纷的新路子,使相关案件原告、被告都能得到满意的结果。

为了加快案件办理进度,大连中院民四庭制订了详细的工作方案。一方面,积极与原告沟通,希望其根据产品塑封上的生产商信息追加被告;另一方面,多渠道查询生产商信息,努力在生产商一方寻找案件突破口。但沟通后,原告表示生产商是10家河北日化企业,其曾在河北提起过诉讼,却因生产商否认生产、销售侵权产品,终端销售商也不配合提供证据,最后只能撤诉。因此,目前仅能依靠起诉终端销售商,用这些小商超向生产商施加压力,所以不同意追加被告。

一方沟通陷入僵局,而另一方却传来好消息,“我们通过多种途径与生产商取得联系,在向生产商辨法析理,释明法律依据后,生产商表示虽然无法参加诉讼,但可以委派律师参与案件审理,这给案件的审理工作带来了新的希望。”大连中院民四庭庭长赵林说。

最终,经过反复与生产商、生产商委派律师及109名被告小商超沟通,近100件案件的被告委托生产商律师参加诉讼,109件案件的庭审仅用了两天时间。

但庭审只是过程,矛盾纠纷并没有根本化解。根据庭审了解到的信息,生产商已经不再生产侵权产品,合议庭认为案件存在调解的可能。在详细了解案件各方的情况后,法官助理与原告代理律师、被告代理律师建立了两个微信群,每日通过线上开展调解工作,并邀请原告厂长、生产商代表等开展线下面对面调解。同时,合议庭针对原告的诉讼风险、生产商应承担的赔偿责任等问题明法析理。

经过多轮协商,最终原告与生产商达成协议,生产商承诺不再生产侵权产品及赔偿原告,原告承诺不在辽宁地区就案涉侵权产品起诉生产商及小商超。

在大连中院的督促下,双方很快履行了协议,原告撤回了109件案件的起诉,原有27件上诉案件的上诉人向省高院撤回了上诉,至此,延续了两年的系列专利权纠纷案件得到了彻底解决。

“该案件的成功化解,是我院坚持矛盾纠纷‘多方联动、多元化解’的又一创新举措,从源头保护了知识产权,杜绝侵权行为,让原告从取证、维权、诉讼的循环中解脱出来,专注生产和经营,杜绝了此类纠纷的再次出现,有效节省了司法资源,实现了各方的共赢。”赵林说。

## 鄂黔警方联手破获邮寄毒品案

本报讯 通讯员王功文 夏晓燕 近日,湖北省监利市公安局联合贵州遵义警方合力破获一起重大邮包贩毒案,抓获犯罪嫌疑人两名,当场缴获毒品麻果4.4公斤。

2020年12月25日,监利市公安局接到遵义市公安局汇川分局的通报:一涉毒嫌疑邮包将于近日邮递至监利市某物流公司。监利警方迅速行动,研判该邮包到达监利的时间和地点,并制订布控抓捕方案。12月28日15时许,当两名男子取走那个嫌疑邮包后,等候已久的抓捕民警果断出击,一举将其抓获。目前,两名犯罪嫌疑人均已被刑事拘留。

## 郟县交警侦破一起肇事逃逸案

本报讯 记者赵红旗 通讯员赵华珍 找文文 近日,河南省郟县公安局交警大队走访案发周围18个村庄近百位群众,历时63个小时侦破一起交通事故肇事逃逸案。

2020年12月14日6时57分,郟县公安局交警大队接到110指令称,一位老人在郟县郟景路道元乡东冯庄村路段被撞倒在地,肇事车辆逃逸。事故处理民警赶到现场后,伤者已被医院急救,民警接走进行救治,现场仅留下一双棉鞋和一个保险杆碎片。民警经走访群众和调取路段相关视频,最终确定一辆无牌轿车有重大嫌疑。12月16日15时,民警将肇事者李某抓获。

## 沂南交警曝光违法驾驶人416名

本报讯 通讯员孙全军 为加强道路交通安全警示教育,山东省临沂市公安局交警支队沂南大队依托“双微”平台,积极开展交通违法“大曝光”行动,去年累计曝光严重违法驾驶人416名,取得了良好的社会效应。

去年年初,沂南大队开始在官方微信、微博设立“交通违法曝光台”专栏,定期对查获的超速、酒驾、涉牌涉证等严重违法车辆和驾驶人进行曝光,公布违法车辆号牌、所属单位(车主)的名称以及违法行为和处罚结果,切实发挥警示和震慑作用,以此督促机动车驾驶人规范行车。

## 扫黑除恶·典型案例

广西公布扫黑除恶专项斗争成绩单  
5名厅级77名县处级“保护伞”被查处

主动履职作为,有力推动了基层党建与扫黑除恶同向发力,深度融合。3年来,全区累计排查整顿软弱涣散村党组织4500个,其中排查整顿宗族和黑恶势力干扰渗透的村87个;累计审查村干部11.8万人,清理不合格不胜任不称职村干部2182人,其中查处涉黑涉恶村干部218人,其中厅级5人,县处级77人,涉嫌犯罪移送司法机关251人。

根据自治区统计局民意调查中心调查统计,2020年第三季度,广西人民群众安全感达98.19%,政法队伍执法满意度达91.72%,扫黑除恶专项斗争成效调查满意度达96.29%,创历史新高。

广西纪检监察机关立足监督执纪问责职能定位,把“打伞破网”作为主攻重点,以一案一通报、一建议、一谈话、一警示、一整改、一评议“六个一”为抓手,督促推动各级党委做好审查调查“后半篇文章”。截至2020年11月底,全区共通报曝光典型案例235批289起;通过约谈提醒、精准问责、传导压力、压实责任,先后问责工作推动不力、失职失责公职人员721人,其中党纪政务处分534人。

广西组织系统提高政治站位,强化责任担当,

## 腐蚀公职人员承接政府工程大肆敛财

## 海口中院对陈有东等79人涉黑案一审宣判 主犯被判死缓

法院还查明,2009年以来,陈有东拉拢、吸收以陈宗田为首的“港门帮”黑社会性质组织加入,形成了势力更加庞大的黑社会性质组织。该组织通过有组织地实施敲诈勒索、寻衅滋事、非法采矿、开设赌场等违法犯罪行为非法敛财;采取串通投标、强迫交易等非法手段排挤竞争对手,攫取巨额经济利益;对三亚市及周边市县的部分工程建设、非法采矿、地下赌场等行业、领域形成垄断地位或重大影响;通过实施违法犯罪活动和拉拢、腐蚀政府职能部门公职人员,在当地形成强势地位。

与此同时,陈有东成立、控制三亚东成实业有限公司、三亚润德湿地公园酒店有限公司,海南临高绿地房地产开发有限公司、三亚和陆航有限公司等经济实体,涉足赌场、砂场、房地产开发、市政工程

## 余姚警方打掉涉黑涉恶团伙100多个

浙江省余姚市公安局近日召开的“扫黑除恶”新闻发布会上获悉,从2018年至今,余姚市已打掉涉黑涉恶团伙100多个,其中涉黑团伙4个;抓获犯罪嫌疑人981人,破获相关案件1468起;累计排摸线索675条,成案打击354条。

警方现场公布了数起涉黑案件:2018年4月,余姚市公安局扫黑办成功摧毁以郭某某为首的恶势力犯罪团伙,该团伙长期盘踞在余姚市各小区门口,勾结小区物业,强行垄断小区基建装修项目,对业主强买强卖,并采用围堵、辱骂、滋扰等手段实施寻衅滋事,故意伤害等违法犯罪行为打击同行;2018年8月,警方成功摧毁盘踞在小曹娥、西门、杭州湾新区等地,利用暴力手段长期霸占海涂进行捕捞养殖的涉黑组织;2019年5月,余姚市公安局成功侦破一个盘踞在市低塘街道,侵蚀基层政权的恶势力犯罪集团,该团伙以鲁某某为首勾结当地村干部欺压百姓,横行霸道,实施多项违法犯罪行为……

3年来,余姚市公安局不断加强纪检监察、检察院和法院的联系,选准突破方向全力侦办重大涉黑恶案件,采用“打早打小、露头就打”的策略,在社会层面已基本形成对黑恶势力高压打击的态势。同时,加强现行案件的快侦快破,在社会管控方面有效的形成了一定的震慑力,打架斗殴类、寻衅滋事类、强买强卖类、敲诈勒索类等涉黑恶警情,报警数量大幅度下降,前几年较为突出的讨债类警情和套路贷举报也下降明显,各种不正规的投资、担保公司相继关门歇业。

## 倾废废液污染源妨碍千余名群众用水

本报记者 黄辉 通讯员许叶璐 1月4日,江西省浮梁县人民法院环境资源法庭依法公开开庭审理了公益诉讼起诉人浮梁县人民检察院与被告浙江海蓝化工集团有限公司(以下简称海蓝公司)环境污染民事公益诉讼一案并当庭宣判,判决被告海蓝公司赔偿生态环境修复费用、环境功能性损失费用、应急处置费用及检测费、鉴定费共计2853665.56元,承担环境污染惩罚性赔偿金171406.35元,同时判令被告海蓝公司就其污染环境的行为在国家级新闻媒体上向社会公众赔礼道歉。

法院经审理查明,2018年3月3日至7月31日,被告海蓝公司生产部经理吴某某将公司生产的硫酸钠废液交由无危险废物处置资质的吴某某处理,吴某某又雇请李某某将30车11241吨硫酸钠废液运输到浮梁县寿安镇八角井,浮梁县湘湖镇洞村的山上倾倒,造成八角井周边约8.08亩范围内环境和洞村洞口组的地表水受到污染,妨碍了当地1000多名群众用水。

经鉴定,两处受污染地块的生态环境修复总费用为216.8万元,环境功能性损失费用共计57135.45元,并产生检测鉴定费95670元;受污染地浮梁县湘湖镇洞村采取合理预防、处置措施产生的应急处置费用532860.11元。

法院认为,被告海蓝公司生产部经理吴某某非

## 虚假宣传房产项目骗取资金1.5亿元

## 西宁中院宣判一起特大集资诈骗案

房地产开发有限公司协议以1500万元价款,整体受让西宁市昆仑路某大厦项目的开发建设权。至2013年7月,相继取得建设项目规划、施工许可手续。2013年12月该房产项目开工建设,2015年7月完成主体封顶,因被告单位拖欠建设单位工程款,致使该项目被迫停工。

2014年7月,被告人张某某为尽快回笼资金,在该房产项目未取得预售许可时,即以房产代理销售公司签订房产代理销售合同,向社会不特定群众宣传推广,将实际规划用于停车场和办公用房的房产虚假宣传为商铺、超市、酒店式公寓等,并隐瞒青海某公司对于该房产项目用房的的所有权,采用分割小面积的手段,以承诺售后包租、返租出让商铺使用。

在此期间,被告单位又以买卖、租赁、工程抵押等多种形式对该房产项目进行重复处置,骗取591名被害人资金1.5亿元,骗取的资金除2000多万元用于向被害人返利外,其余大部分资金用于偿还被告单位及张某某个人债务,或由被告人张某某随意支配,该房产项目,亦因债务等纠纷,被省内外多家法院轮候查封达20次,致使被害人集资款无法

态券,统筹协调三级检察院办案骨干力量,组成206个办案专班,确定案件推进路线图和时间表,实行挂图作战,“每月一督”“每月一通报”,依法快捕快诉。2020年11月份及以前进入检察机关审查起诉的案件,结案率已达99%。

广西各级法院坚持法定标准不动摇,案件办理既不拔高也不降格,确保扫黑除恶专项斗争始终在法治轨道上推进,经得起历史和法律检验。截至2020年11月底,在一审审结的涉黑案件中,有3.92%未认定为黑社会性质组织犯罪,对黑社会性质组织犯罪分子判处五年以上有期徒刑直至死刑的495人,重刑率达70.21%。

2020年11月26日,广西壮族自治区十三届人大常委会第二十次会议通过了《关于推动常态化开展扫黑除恶的决定》,明确了各级各部门承担的扫黑除恶职责任务,建立健全扫黑除恶常态化工作机制。

据介绍,下一步,广西将认真学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平法治思想,按照全国扫黑除恶专项斗争第三次推进会的工作部署,扎实推进常态化扫黑除恶各项工作,不断提高扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,推动平安广西建设迈上新台阶。

制图/高岳

等眾多行业、领域,并通过有组织的违法犯罪活动对部分行业、领域形成了垄断经营,牟取巨额经济利益,形成了较为巨大的经济规模,总资产达到7亿余元。

涉黑组织通过暴力、威胁、滋扰等手段,有组织地实施敲诈勒索、寻衅滋事、非法采矿、开设赌场等违法犯罪行为非法敛财;采取串通投标、强迫交易等非法手段排挤竞争对手,攫取巨额经济利益;对三亚市及周边市县的部分工程建设、非法采矿、地下赌场等行业、领域形成垄断地位或重大影响;通过实施违法犯罪活动和拉拢、腐蚀政府职能部门公职人员,在当地形成强势地位。

与此同时,陈有东成立、控制三亚东成实业有限公司、三亚润德湿地公园酒店有限公司,海南临高绿地房地产开发有限公司、三亚和陆航有限公司等经济实体,涉足赌场、砂场、房地产开发、市政工程

境,取得“扫黑除恶”专项斗争这场人民战争的彻底胜利,市公安局专门部署将“扫黑除恶”进行到底,推动建立“扫黑除恶”人才库。

据介绍,3年的扫黑除恶专项斗争历练了一批行家能手,业务骨干,余姚市公安局以“绝对忠诚、绝对保密、绝对专业、绝对安全”为标准挑选人员建立扫黑除恶人才库,以应对不同类型的涉黑涉恶专案需要,组建攻坚小分队;结合专业警队建设,学习、提炼一批套路贷案件、涉网新型黑恶案件侦办的技战法,借力技术侦资源,组建一支新型黑恶案件攻坚小分队,以点带面,提升新型黑恶案件侦办能力;筹建扫黑除恶专业队伍,以刑侦大队有组织犯罪侦查中队为基础,筹建打击涉黑涉恶犯罪侦查专业队,以应对常态化扫黑除恶新形势。

余姚市公安局以深化扫黑除恶专项斗争为牵引,充分发挥在社会管理综治工作方面的优势,严格落实“一案一总结”机制,深度分析黑恶势力坐大成势的原因症结,及时向市扫黑办和行业主管部门发出综合治理建议书31份,就海涂区域管理、土地转让管理、金融小额贷管理、矿产开采、小区物业管理、出租车行业监管方面的漏洞及乱点现象,及时督促行业主管部门开展行业治理、源头治理,形成工作闭环,着力铲除滋生黑恶势力的土壤。

“从2018年开始,余姚市刑事案件发案率逐年下降,刑事案警情较去年同期下降35%,夯实平安基石,推进平安余姚建设,不断提升群众幸福感和获得感。”余姚市公安局副局长陈光初介绍,为保障余姚市人民群众有一个安居乐业、安定有序的生活环

法处理公司生产的硫酸钠废液,其行为应认定为职务行为。被告海蓝公司应当为其工作人员的职务行为导致的生态环境损害承担侵权责任,遂作出上述判决。

据悉,这是全国首例适用民法典第一千二百三十二条(新设法律法规)污染环境惩罚性赔偿条款的案件。该案由江西省高级人民法院指定浮梁县人民法院管辖,系景德镇市首例跨省非法倾倒危险废物污染环境损害赔偿案件。该案涉及污染环境犯罪已由该院审结,依法对被告海蓝公司主管安全生产人员、无废物处理资质人员以及具体实施运输、倾倒行为的人员一并追究刑事责任。

返还,严重扰乱社会经济秩序。

本案涉及被害人591名,涉案资金达1.5亿余元,系青海近年来一起特大集资诈骗案,审查中,承办检察官认真审查了在案140余本卷宗,就本案涉及的案件事实,证据情况多次召开检察官联席会汇报讨论,就案件定性、销售方式、资金用途、财产查封、追赃挽损、法律适用等方面提出翔实的补充侦查意见引导公安机关侦查取证,经细致审查,最终决定改变侦查机关案件定性,以集资诈骗罪向西宁中院提起公诉。最终,法院采纳了全部指控事实和罪名。